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ΓΕΝΙΚΑ: 



Το ΤΕΕ οργάνωσε τα στρογγυλά τραπέζια για τα Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια και για το 
Εθνικό, προκειμένου να διαμορφωθούν οι θέσεις του και να διατυπωθούν από τους 
εκπροσώπους του στο Εθνικό Συμβούλιο όπου και θα συζητηθούν οι προς θεσμοθέτηση ΚΥΑ. 

Κλήθηκαν να συμμετάσχουν οι μελετητές, (να σημειώσουμε ότι δεν γνωρίζουμε τις μελέτες 
γιατί το ΤΕΕ δεν καλέστηκε στο στάδιο της επεξεργασίας του σχεδίου των ΚΥΑ, αν και 
Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας) και ειδικοί επιστήμονες που κρίναμε ότι θα συμβάλουν στη 
διαμόρφωση ουσιαστικών και τεκμηριωμένων απόψεων. 

 

Βασικές διαπιστώσεις 

 

 Παρά την γενική άποψη ‘’ ας κάνουμε μια θεσμοθέτηση προκειμένου να μην έχουμε 
τίποτα’’ στη συγκεκριμένη περίπτωση για πρώτη φορά δεν μπορεί να εισηγηθεί στο 
ΤΕΕ να πει θετικά για αυτό το κείμενο, να κάνουμε κάποιες βελτιώσεις και στην τελική 
θάναι καλύτερο από το τίποτα. 

 Η μελέτη που κατατέθηκε στο ΥΠΕΧΩΔΕ από την ομάδα των μελετητών αποκλίνει 
πάρα πολύ από το σχέδιο της ΚΥΑ το οποίο υπέβαλλε το Υπουργείο για 
διαβούλευση. 

 Κατά τη διαδικασία υπήρξαν διαφορές μεταξύ των Υπουργείων ΠΕΧΩΔΕ και 
Τουρισμού.  

 στην ΚΥΑ διαπιστώνεται μια μειωμένη χωροταξική προσέγγιση της τουριστικής 
δραστηριότητας σε διεθνές επίπεδο. Πολλές επισημάνσεις που έγιναν από την μελέτη 
που είχαν να κάνουν με το διεθνές επίπεδο και με τον Μεσογειακό χώρο ειδικότερα 
παρελήφθησαν ανεξήγητα. 

 Η τουριστική δραστηριότητα αντιμετωπίζεται σαν μια στάσιμη κατάσταση, τόσο 
σε ότι αφορά την ίδια όσο και τη δυναμική της εξέλιξής της.  

 Όσων αφορά το μοντέλο τουριστικής ανάπτυξης το προτεινόμενο από την ΚΥΑ 
όχι απλά δεν ανατρέπει το τρέχον αλλά αντίθετα το ενισχύει. Αναγνωρίζονται 
θετικά στοιχεία αλλά χρειάζεται αναθεώρηση με πιθανόν δραματικές αλλαγές σε ότι 
αφορά κυρίως την προσπάθεια εμπλουτισμού και αναβάθμισης του τουριστικού 
προϊόντος. 

 Υπάρχουν δύο βασικά στοιχεία: α) Εισάγει την προώθηση του μαζικού 
τουρισμού, έτσι που δεν τον ξέρουμε στην Ελλάδα και β) προτείνει περαιτέρω 
εντατικοποίηση της εκμετάλλευσης της ξενοδοχειακής και τουριστικής 
δραστηριότητας σε περιοχές που ήδη από τα Περιφερειακά Χωροταξικά είναι 
χαρακτηρισμένες κορεσμένες. 

 Το συντριπτικό πλεονέκτημα της Ελλάδας περί ποιοτικού τουρισμού με 
ανάδειξη του φυσικού πολιτιστικού περιβάλλοντος, με κατανάλωση προϊόντων 
που θα παράγονται επί τόπου δεν αναφέρεται πουθενά στην ΚΥΑ, αντί αυτού 
επενδύσεις μπορούν αδιάκριτα να γίνουν παντού ακόμα και σε βραχονησίδες. 

 Σημαντική θεωρείται η άποψη που διατυπώθηκε στην ημερίδα των υπαλλήλων του 
ΕΟΤ για την ΚΥΑ, ότι δηλαδή η ΚΥΑ για τον Τουρισμό δεν έχει καμία σχέση με την 
πολιτική που προσπαθεί ή που συγκροτεί τόσα χρόνια ο ΕΟΤ. 



 Η ανάπτυξη του τομέα κατά την ΚΥΑ περνά μόνο μέσα από τη μεγέθυνσή του 
και όχι από την αναβάθμιση του. 

 Το τι επιτρέπεται στις κατηγορίες των περιοχών είναι ασαφές και αόριστο. 
Ιδιαίτερα επισημαίνονται τα μικρά νησιά και οι περιοχές NATURA για τα οποία 
δεν υπάρχουν ιδιαίτεροι περιορισμοί και δικλείδες προστασίας. 

 Δεν έχει γίνει έρευνα αγοράς για να προσεγγισθούν τα μεγέθη και η ανάγκη της 
τουριστικής κατοικίας στον τουριστικό τομέα.  

 Το θέμα της τουριστικής κατοικίας δεν πρέπει να συνδέεται με το ζήτημα της 
παραθεριστικής κατοικίας. Η τουριστική κατοικία είναι προέκταση μιας 
ξενοδοχειακής μονάδας με στάνταρ υψηλών προδιαγραφών με στόχο την ανάπτυξη 
ειδικών τουριστικών υποδομών. Δεν πρέπει να υποτιμηθεί αυτή η παράμετρος. 

 Υποστηρίζει το μαζικό τουρισμό στις ίδιες περιοχές που ήδη αναπτύχθηκαν και που 
σήμερα αντιμετωπίζουν προβλήματα.   

 Μέσα από ένα Ειδικό τομεακό Πλαίσιο που αφορά μια παραγωγική 
δραστηριότητα όπως είναι ο τουρισμός, εισάγει μια μη παραγωγική 
κερδοσκοπική δραστηριότητα, μια οικοδομική δραστηριότητα όπως είναι η β’ 
κατοικία και την βαφτίζει τουριστική κατοικία. 

 Σημεία που τρομάζουν είναι: α) το μέγεθος των μονάδων που είναι μικρές 
πόλεις που λειτουργούν αυτόνομα, ένα γκέτο που δε θα προσφέρει κοινωνικά 
και οικονομικά οφέλη όπως λέει στους κατοίκους της περιοχής, οι οποίοι θα 
είναι και αποκλεισμένοι και β) το μεγάλο άνοιγμα προς τα γκολφ μια εποχή που 
υπάρχει ανεπάρκεια νερού και κρίσιμες περιοχές σε όλη τη χώρα. 

 Το να δίνουμε τη δυνατότητα τουριστικής ανάπτυξης σε περιοχές οι οποίες είναι 
εξαιρετικά ευαίσθητες και οικολογικά και πολιτιστικά, με καθορισμό αρτιοτήτων, είναι 
βέβαιο ότι οδηγούμε εκεί τη δόμηση και την καταστροφή των περιοχών αυτών. 

 Με τη δυνατότητα εκμετάλλευσης ποσοστού 70% της τουριστικής 
δραστηριότητας με τουριστική κατοικία, η ΚΥΑ περνάει το ζήτημα της 
παραθεριστικής κατοικίας που κωλούσε στο ΣτΕ βαφτίζοντάς την τουριστική. 

 Άλλο ζήτημα είναι οι ειδικές τουριστικές υποδομές που επειδή από μόνες τους 
δεν είναι αποδοτικές, οι κατοικίες που θα πουληθούν (με το ποσοστό του 70%) 
θα ενισχύσουν αυτήν την αποδοτικότητα. 

 Υπάρχει μια τεράστια υπερπροσφορά στον τουριστικό τομέα που δεν φαίνεται 
να απασχολεί καθόλου το χωροταξικό. Τι θα γίνει με την έλλειψη νερού, με τα 
σκουπίδια κλπ; 

 Δεν γίνεται αναφορά ότι εδώ είμαστε στην Ελλάδα και το κύριο της προϊόν είναι 
πολιτισμός, αρχαία κλπ. Αυτό σε αντιπαράθεση προς το διεθνές μοντέλο της 
παγκοσμιοποιημένης οικονομίας της αγοράς τύπου Ντουμπάϊ. 

 
 


